

女大学生就业难的原因与对策

叶文振 教授/文

随着我国教育制度的一系列变革,对大学毕业生分配政策也开始转向“双向选择,自主就业”。这种以市场为导向的就业机制,同时也带来大学生初次就业率的下降。在我国高等教育从精英型向大众化转变的过程中,女大学生所占比例从1995年的36.7%提高到2003年的44%,因此,女大学生择业问题日益成为学术界关注的焦点。本文将围绕女大学生就业存在的问题展开分析,并提出解决对策。

近一、两个月又有大批大学毕业生即将走上社会,融入到求职的洪流当中,大学生就业问题再次被社会各界所关注。从总体上来看,在过去人口过度增长所形成的庞大就业压力下,女大学生并没有被挤出劳动市场,她们毕业时的一次工作签约率虽比男大学生低一些,但其差别不具有统计的显著性,可以说,基本上实现了“同民同工”的性别平等。但同时,女大学生就业也面临着一些问题和障碍。

女大学生就业面临的问题和障碍

女大学生就业问题其实包含着两个重要的方面,一是她们是否拥有同等的就业机会,也就是是否“同民同工”;二是在获得就业机会时,她们是否得到与自己能力相符的工资报酬,即是否“同工同酬”。低就业质量意味着女大学生虽然在毕业时基本上可以做到“同民同工”或找到工作,但她们的“同工同酬”却不能得到实现。对刚刚进入就业市场的女大学生来说,同工不同酬表面上反映用人单位对女大学生人力资源的低价使用,实际上揭示了用人单位并没有真正地对女大学生实行“同民同工”。

女大学生就业难的问题是多种因素共同影响的结果。笔者近期的调查研究进一步证实,源于女性生理特征的高劳动成本是用人单位歧视女大学生的最重要原因:第一,从劳动时间的连续性来说,女性有一个男性所没有的断裂带,即生育哺乳期,而这一阶段的工资、福利需要企业负担;第二,从退休金的负担来看,女性要比男性早5-10年,而且由于期望寿命的性别差异,女性雇员一般要比男性领取更长更多的退休金;第三,从业务培训费的利用率来观察,由于女性工作时间比男性短,因而女工的年均培训费要高于男性,其利用率相应的也比较低。

同时,就业的障碍也会促使部分女大学生把注意力转移到对自己自然资源的非正常利用,比如,热衷于拍写真,将这些照片作为就业的敲门砖,走上一条缺乏自爱又危及社会的生存

之路,直接影响经济社会的可持续发展。我们在做好女大学生就业宣传与指导的同时,也希望政府更加关注女大学生就业问题,毕竟,对女大学生的就业歧视最终会转变为社会成本。

解决女大学生就业难的对策建议

女性生理特征造成的高劳动成本,是无法避免的,从经济学角度来看,用人单位降低生产与经营的劳动成本比提高更有意义。笔者建议对女职工生育和哺乳期的误工进行社会化补偿,即企业单位照常支付女职工在计划生育和哺乳期间的工资,而后从上缴给国家的经营税收中扣除;对女性公务员以及事业单位的从业人员在生育时段的工资可由财政专项拨支,这会一定程度上解决女性高劳动成本的问题。

从女大学生自身来说,首先,要降低职业偏好,包括就业地区、行业和岗位的偏好,以拓宽就业领域和增加就业机会;其次,不要过多地张扬自己的自然资源优势,而是把个人的就业能力培养作为就业前准备的最重要内容,用工作能力和实力去取胜;再次,要有敏锐的社会性别意识,善于发现和敢于抵制就业市场的性别歧视行为,保护自己应有的劳动合法权益;最后是增强自我就业意识,敢于自谋职业或自我创业,不仅解决自己的就业问题,还可以为他人提供劳动机会。

高等职业教育日益受到国家的重视,福建金融职业技术学院作为福建省唯一的金融财经类公立高校,仍然会保持和发扬原来为金融行业办学的优势和特色。在学生就业方面,学院主要采取以下举措:第一,着力提高高职教学质量,强化实训教学环节,增强学生的专业技能和就业能力;第二,开设有关职业发展的素质教育课程,帮助学生规划职业生涯;第三,做好就业指导工作。

(此文作者系福建金融职业技术学院院长、教授,厦门大学博士生导师,福建省和谐社会研究会会长,福建省妇女理论研究会副会长)

